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 الهيئة الأكاديميّة المشتركة

 الرياضياتقسم: 

 غة فرنسيةل –رياضيات المادة: 

 الثانوية العامةالشهادة: 

 علوم الحياة الفرع:

 2019/  1نموذج رقم: 

 ساعتانالمدّة: 

 .ملاحظة: یسُمح باستعمال آلة حاسبة غیر قابلة للبرمجة أو اختزان المعلومات أو رسم البیانات

 .الإجابة بالترتیب الذي یناسبه )دون الالتزام بترتیب المسائل الوارد في المسابقة(یستطیع المرشح 

I- (4 points) 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé (O,𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗), on considère le plan (𝑃) d’équation: 

 (𝑃): 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 1 = 0, et les deux droites (𝑑) et (𝑑′) d’équations: 

(𝑑) {
𝑥 = 𝑡 − 1     
𝑦 = 𝑡 + 1     
𝑧 = −2𝑡 + 1

           et        (𝑑′) {
𝑥 = −1        
𝑦 = 𝑚 + 1  
𝑧 = 2𝑚 − 2

 Où 𝑚 et 𝑡 sont deux paramètres réels. 

1- a) Vérifier que (𝑑) est contenue dans (𝑃). 

b) Calculer les coordonnées de I, le point d’intersection de (𝑑′) et (𝑃). 

c) Montrer que (𝑑) et (𝑑′) sont non coplanaires. 

2- Soit (𝑄) le plan contenant (𝑑′) et perpendiculaire à (𝑃), et soit (∆) la droite d’intersection de (𝑃) 

et (𝑄). 

a) Montrer que 𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 + 5 = 0 est une équation de (𝑄). 

b) Ecrire un système d’équations paramétriques de (∆). 

c) Prouver que (𝑑) et (∆) se coupent en 𝐸(0, 2, −1). 

3- Soit 𝐹 le point de (𝑑) tel que 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗. 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗ =
1

2
 . 

a) Calculer les coordonnées de 𝐹. 

b) Prouver que le triangle 𝐼𝐸𝐹 est semi-équilatéral. 

 

II- (4 points) 

Dans le plan complexe rapporté au repère (𝑂; 𝑢⃗⃗, 𝑣⃗) , on donne les points 𝑀(𝑧) , 𝑀’(𝑧’) , 𝐼(1 + 2𝑖) et 

𝐸(5). Les deux nombres complexes 𝑧 et z’ sont tels que z’ = 2iz+5. 

1- a) Si z est imaginaire pur, prouver que z’ est réel. 

b) Si z’ = 5𝑖√3 , écrire z en forme exponentielle. 

2- a) Prouver que 𝑧𝐼𝑀′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑖𝑧𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗
. 

b) Exprimer IM’ en fonction de IM. Prouver que (𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝑀′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ) =
𝜋

2
+2k𝜋  (𝑘 ∈ ℤ).  

c) Déduire que si M décrit la droite(∆) d’équation (x=1), alors M’ décrit une droite dont on 

déterminera son équation. 

3- Soit z = x +i y et 𝑧’ =  𝑥’ + 𝑖 𝑦’, où 𝑥, 𝑦, 𝑥′, et 𝑦′ sont des nombre real. 

a) Exprimer 𝑥’ et 𝑦′ en fonction de 𝑦et  𝑥. 

b) Si 𝑥 + 2𝑦 = 5, montre que (𝑀𝑀′) est parallèle à (𝑦′𝑦), puis utiliser le résultat (𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝑀′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ) =
𝜋

2
+2k𝜋 

    pour construire 𝑀’ lorsque 𝑥 + 2𝑦 = 5 . 

c) Si 𝑀’ décrit le cercle (C’) de centre E et de rayon 2, prouver que M décrit le cercle (C) de centre O 

et de rayon 1 . 
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III- (4 points) 

 On trouve ci-dessous le résultat d’un sondage sur 500 personnes : 

 70% de ces personnes sont des femmes  

 300 femmes suivent un régime d’alimentation  

 80% de la population du sondage suit un régime d’alimentation. 

Partie A  

Une personne est choisie au hasard, et on considère les évènements suivants  

F : La personne choisie est une femme. 

R : La personne choisie suit un régime d’alimentation. 

1- Prouver que P(𝑅
𝐹⁄ ) =

6

7
 . 

2- a) Calculer P(𝑅 ∩ 𝐹) , puis déduire P(𝑅 ∩ 𝐹̅). 

b) Prouver 𝑃 (𝑅
𝐹̅

⁄ ) =
2

3
 . 

3- Sachant que la personne choisie ne suit pas un régime d’alimentation, prouver que la probabilité 

que cette personne est un homme est 0,5. 

Partie B 

Dans cette partie, deux personnes sont choisies au hasard et simultanément du groupe des personnes 

qui ne suivent pas le régime. Soit X la variable aléatoire qui est égale au nombre des hommes parmi 

ces deux personnes. 

1- Prouver que P(X=2) = 
49

198
 . 

2- Déterminer la loi de probabilité de X. 

3- Si X désigne le nombre de femmes parmi les deux personnes choisies, la loi de probabilité doit 

changer ? Justifier. 

 

IV- (8 points) 

Soit 𝑓 la fonction définie sur ℝ par f(x) = 2 −
4𝑒𝑥

1+𝑒𝑥 .  

Soit (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗). 

1- a) Déterminer lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) et lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥). Déduire que (C) admet deux asymptotes. 

b) Prouver que f est une fonction impaire, puis donner une interprétation graphique au résultat. 

2- a) Calculer 𝑓’(𝑥) et dresser le tableau de variations de f. 

b) Ecrire une équation de (T), la tangente en O à (C). 
c) Tracer (T) et (C). 

3- a) Prouver que f admet une fonction réciproque 𝑔. 

b) Déterminer le domaine de définition de 𝑔. Exprimer 𝑔(𝑥) en fonction de x. 

c) Prouver que la courbe (C’) de 𝑔 est tangente en O à (C). Tracer (C’) dans le même repère que (C). 

4- Soit (D) le domaine limité par (𝐶’), 𝑦′𝑦 et la  droite d’équation (𝑦 = 𝑎) avec 𝑎 > 0. 

a) Calculer l’aire de (D) en fonction de 𝑎. 

b) Trouver 𝑎 pour que cette aire soit égale à 4𝑙𝑛2 unité d’aire. 
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 المدّة: ساعتان

 أسس التصحيح

Q I Eléments de réponses Note 

1-a Substituer les équations paramétriques de (d) dans (P). t-1+t+1-2t+1-1=0 ⇒ (d)⊂ (P) 0,25 

1-b 
Substituer les équations paramétriques de(d') dans (P). -1+ m + 1 + 2m-2-1= 0 ⇒m=1, Alors (d') 

coupe (P) en I(-1,2,0). 
0,5 

1-c 
𝑉⃗⃗d ≠ 𝛼𝑉⃗⃗d '  non coplanaires ou concourantes , mais I appartient à (d')  et n’appartient pas à (d) 

alors(d) & (d') sont non coplanaires. Ou résoudre le système de 3 équations deux inconnues 
0,5 

2-a 
Substituer les équations paramétriques de (d')dans (Q). -1-2m -2 + 2m-2+5= 0 alors  (d') ⊂ (Q) 

 𝑁⃗⃗ ⃗⃗ (Q). 𝑁⃗⃗⃗P= 0 donc ils ne sont pas perpendiculaires. Ou  𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . (𝑉⃗⃗𝑑′ × 𝑛⃗⃗(𝑝)) = 0 
0,5 

2-b 𝑉⃗⃗(∆) =  𝑁⃗⃗⃗(𝑃) × 𝑁⃗⃗⃗(𝑄) = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗⃗
1 1 1
1 −2 1

| = 3𝑖 − 3𝑘⃗⃗ et 𝐼 ∈ (∆) alors 𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  𝛼𝑉⃗⃗(∆).  (∆): {
𝑥 =  3𝛼 − 1
𝑦 =  2          

𝑧 =  −3𝛼
 0,5 

2-c Substituer les coordonnées de E dans (d). ⇒ t=1 ⇒ E ∈ (d), et pour 𝛼 =
1

3
 E ∈  (∆). 0,5 

3-a 
F ∈ (d) ⇒ F(t-1,t+1, -2t+1), 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗(t, t-1, -2t+1), 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗(1, 0, −1) 

𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗. 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗= 
1

2
⇒ t  = 

1

2
 ⇒ F(

−1

2
,  

3

2
, 0), 

0,5 

3-b 
𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗ (

1

2
,

−1

2
, 0) et 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗. 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗= 

1

2
  alors IE.IFcos(𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗, 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗) = 

1

2
 alors cos(𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗⃗, 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗) = 

1

2
  alors 𝐸𝐼𝐹̂ =

𝜋

3
 et 

𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
1

2
,

1

2
, −1) , 𝐹𝐼⃗⃗⃗⃗⃗. 𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =0 alors 𝐼𝐹𝐸̂ =

𝜋

2
  donc IEF est un triangle semi équilatéral en at F. 

0,75 

 

Q II Eléments de réponses Note 

1-a 
Si Z est imaginaire pur, alors Z = yi où y est un réel non nul. 

𝑍′ = 2𝑖(𝑦𝑖) + 5 = 5 − 2𝑦 qui est un réel. 
0,5 

1-b 𝑍′ = 5𝑖√3 alors 𝑍 =  
5𝑖√3−5

2𝑖
=   

5√3

2
+  

5

2
𝑖 = 5𝑒

𝜋

6
𝑖
 0,5 

2-a 𝑍𝐼𝑀′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =𝑍′-𝑍𝐼 = 2𝑖𝑍 + 4 − 2𝑖 = 2𝑖(𝑍 − 1 − 2𝑖) = 2𝑖𝑍𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  0,25 

2-b 
𝑍

𝐼𝑀′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗

𝑍
𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗

= 2𝑖 alors I𝑀′= 2IM et (𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝑀′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗) =  
𝜋

2
+ 2𝑘𝜋  0,5 

2-c 
𝑀 varies sur une droite (∆) passant par I,  et comme (𝐼𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐼𝑀′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗) =  

𝜋

2
+ 2𝑘𝜋  donc  𝑀′ décrit la 

droite passant par I et ⊥  (∆)  d’équation  y=2. 
0,5 

3-a 𝑥′ + 𝑖𝑦′ = 2𝑖(𝑥 + 𝑖𝑦) + 5 = 5 − 2𝑦 + 2𝑥𝑖 . alors  𝑥′ = 5 − 2𝑦 et 𝑦′ = 2𝑥. 0,5 

3-b 

Si 𝑥 + 2𝑦 = 5, alors  𝑥 = 5 − 2𝑦 = 𝑥′ donc (𝑀𝑀′) ↗↗ (𝑦′𝑦) comme 𝑀 est sur la 

droite (𝑑) d’équation 𝑥 + 2𝑦 = 5, qui passe par 𝐼 alors 𝑀′ est le point d’intersection 

de la droite ⊥ en 𝐼 à (d) avec la ↗↗ en 𝑀 à (𝑦′𝑦). 0,75 

3-c 
𝐸𝑀′ = 2 ⟹ (𝑥′ − 5)2 +  𝑦′2

= 4 ⟹ 𝑥2 + 𝑦2 = 1 ⟹ 𝑀 varie sur le cercle (C) de centre O et 

de rayon 1. 
0,5 

 

Q III Eléments de Réponses Note 

A-1 
Le nombre des femmes est 0,7 × 500 = 350. 

Le nombre des femmes qui font un régime alimentaire est 300, donc P(𝑅 𝐹⁄ ) = 
300

350
=  

6

7
  

0,5 

A-2a 
𝑃(𝑅 ∩ 𝐹) = 𝑃(𝐹) × 𝑃(𝑅 𝐹⁄ ) = 0,7×

6

7
 = 0,6 

P(R) = P(F ∩  𝑅 ) + P(𝐹̅ ∩ 𝑅) ; 0,8 = 0,6+ P(𝐹̅ ∩ 𝑅) ⇒ P(𝐹̅ ∩ 𝑅) = 0,2       
0,75 
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A-2b 𝑃 (𝑅
𝑊̅

⁄ ) =
P(𝑊̅∩𝑅)

P(𝑊̅)
=

0,2

0,3
=

2

3
  0,5 

   

A-3 P(𝑅/𝐹̅)= 
2

3
 et P(𝑅̅/𝐹̅) = 

1

3
 ; alors P(𝐹̅/𝑅̅)= 

P(𝐹∩𝑅̅)      

𝑃(𝑅̅)
 = 

0,3×
1

3

0,2
 = 

1

2
 0,75 

B-1 P(X =2) = 
𝐶50

2

𝐶100
2  = 

49

198
 0,5 

B-2 P(X= 0)  = 
𝐶50

2

𝐶100
2  = 

49

198
 ; P(X =1) = 

𝐶50
1 ×𝐶50

1

𝐶100
2  = 

50

99
 0,75 

B-3 
La loi de probabilité de X ne changera pas car le nombre de femmes qui ne suivent pas le régime 

est le même que celui des hommes.  
0,25 

 

Q IV Eléments de Réponses Note 

1-a 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 2 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑦 = 2 𝐴. 𝐻.  

lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→+∞

2 −
4𝑒𝑥

1+𝑒𝑥 
𝑅. 𝐻

=
 lim
𝑥→+∞

2 −
4𝑒𝑥

𝑒𝑥 =  −2 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑦 = −2 𝐴. 𝐻.  
1 

1-b 
Le domaine est centré en 0 et 𝑓(−𝑥) =  2 −

4𝑒−𝑥

1+𝑒−𝑥 = 2 −
4

1+𝑒𝑥 =  
2𝑒𝑥−2

1+𝑒𝑥  

−𝑓(𝑥) =  −2 +
4𝑒𝑥

1+𝑒𝑥 =  
2𝑒𝑥−2

1+𝑒𝑥 = 𝑓(−𝑥) ; alors O est centre de symétrie de (C).  
0,75 

2-a 

𝑓′(𝑥) =  
−4[𝑒𝑥(𝑒𝑥+1)−𝑒𝑥𝑒𝑥)]

(1+𝑒𝑥)2 =  
−4𝑒𝑥

(1+𝑒𝑥)2 < 0  

 

 
0,75 

2-b 𝑦 −  𝑓(0) = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑦 =  −𝑥. 0,25 

2-c 

 

1 

3-a f est continue et strictement décroissante sur ℝ donc elle admet une fonction réciproque 𝑔. 0,25 

3-b 
𝐷𝑔 = 𝑅𝑓 =] − 2, 2[ ; 𝑦 =  2 −

4𝑒𝑥

1+𝑒𝑥 ⟹ 𝑦 + 𝑦𝑒𝑥 = 2 + 2𝑒𝑥 − 4𝑒𝑥 ⟹ 𝑒𝑥(𝑦 + 2) = 2 − 𝑦  

Alors 𝑒𝑥 =
2−𝑦

2+𝑦
⟹ 𝑥 =  𝐿𝑛(

2−𝑦

2+𝑦
) ⟹ 𝑔(𝑥) =  𝐿𝑛(

2−𝑥

2+𝑥
)  

1,25 

3-c 
Le symétrique de(𝑇) par rapport à y=x est elle même, donc elle est tangente à (𝐶′), ce qui veut 

dire que (𝐶′) est tangente à (𝐶)en O.(𝐶′) sur la figure. 
0,75 

4-a 𝐴 = ∫ (−2 +
4𝑒𝑥

1+𝑒𝑥) 𝑑𝑥
𝑎

𝑜
= 4𝐿𝑛(1 + 𝑒𝑥) − 2𝑥]𝑜

𝑎 =4𝐿𝑛(1 + 𝑒𝑎) − 4𝐿𝑛2 − 2𝑎 unités de aire. 1 

4-b 
4𝐿𝑛(1 + 𝑒𝑎) − 4𝐿𝑛2 − 2𝑎 = 4𝐿𝑛2 ⟹ 2𝐿𝑛 (

1+𝑒𝑎

4
) = 𝑎  then 𝑒2𝑎 − 14𝑒𝑎 + 1 = 0  

𝑎 = 𝐿𝑛(7 + 4√3)  
1 

 


